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MRolozsvaár , julius 25. 

(H. S.) Azon eszme, a melyért Dánia egy 
elkeseredett egyenetlen harczba keveredett, 
nem oly természett, hogy részvétünket meg- 
nyerhette volna. 

Dánia a realuniót vitatta s akarta az 
államegység érdekének tulfeszitett szempont- 

jából par force keresztül vinni, s a hatalom 
emberei a dán kormány élén büszkén utasiták 

vissza a jogi alapokra hivatkozó herczegsé- 

gek népének ellenvetését, miszerint ezek a 

personal unio kapcsolatánál szorosabb kapcso 
latot nem ismerhetnek el. 

Ez a kérdés legegyszerübb oldaláról fel- 
fogva. 

A koppenhágai kormányhatalom mit se 
akart hallani a nemzetközi elismerésben is 
részesült törvényszerü államjogi alapokról; a 
dánegység eszméjével oly radical-reformok 

terére lépett, a melyek minden jogalapot s 

minden régi hagyományt kegyeletlenül feldön- 
töttek; beolvasztás, danizálás volt jelszava, 
s a német közvélemény, sőt a német szövet- 
ségi parlament ünnepélyes tiltakozása se bir- 
hatta még csak engedményekre se, inkább 
kész volt elfogadni a harczi kesztyüt, mely 
a kis államot a rendelkezése alatt állónál 
sokkal nagyobb erökkel való mérkőzésre hivá. 

Csupán e hősies elszántság, s hogy 
egyebet ne emlitsüink — a hadjárat drámai fo- 
lyása az, mi némileg megnyerte a mi közvéle- 
ményünk részvétét is a dán nemzet részére, 
de nem hiszszük, hogy egy is legyen gondol- 
kozni szerető elfogulatlan olvasóink közül, a 

ki a koppenhágai Rigsrath törekvéseinek 

meghiusulásában ne üdvözölné inkább a jog 

diadalát az önkény felett. 

A dán kormány bizva rokonszenvében az 

angol nemzetnek, mely királyi trónján egy 

dán herczegnőt ural, s megvakittatva az an- 

gol kormány kétértelmt felbiztató nyilatkoza- 
tai által, kétségkivül ez oldalról a fegyveres 
támogattatás biztos reményében üzött va bandue- 

politikát, mely mindig megboszulja magát. 

S lám Anglia saját méltóságát lealázó 
kudarcz elviselésével is cserben hagyta bálvá- 

nyozott királynéja őshazáját. 
Egy kis parlamenti zaj, czifra beszédek 

a meetingeken, sentimentalis ladyk collectája 
a dán sebesültek részére, egy pár élcz a 
külügyministerre, a mi a digestiot elősegiti, 
Roebuck megmondja kereken, hogy az Uristen 

Russelt iskolamesternek teremtette, s csak a 
véletlen emelte államférfiuvá stb. 

Ennyi az egész! Mit is vártok többet az 
önző angoltól? hogy vérét ontsa a más ügyé- 

ért? Majd bizony ? Hogy pénzét adja oda jó 
kamat reménye nélkül kétes hypothekára ? Nó 
még e volna hátra ! 

A háborunak még nincs vége. De tanusá- 
gait már is világosan levonhatjuk a magunk 

számára, és ez többet ér nekünk minden rész- 
letek- és conjecturáknál. 

Egyik tanuság az, hogy e hatalom tul- 
csapongásai is megboszulták magukat, 
s az önkény nem alapithat maradandó ural- 
mat a jog és hagyomány felett, midőn ahoz 
a nép közvéleménye hőn ragaszkodik ! 

Másik tanuság, hogy elveszett ügy az, 
mely diadalát az angol nemzet sympathiaján 
kivül annak még tettleges segélyére épiti! 

E két tanuságot a dán keserves drága 
áron szerezte meg, s ki tudja a leczke még 
hol végződik. 

A békealkudozások megkezdödnek Bécs- 
ben, s folyó hó utolsó napjáig be kell vég- 

zödniök vagy tovább foly a háboru, hacsak 

közös megegyezéssel nem hosszabbitják meg 
a fegyverszünetet. 

Melyik eset fog bekövetkezni, erre még 

ma is bajos a felelet. A porosz hivatalos lap 
kimondja kereken, hogy a béke megkötését 
épp oly kevéssé reméli a bécsi értekezleten, 

a mint a londoni conferenczián nem sikerült, 
a hol 13-an (ominosus szám) ültek a zöld 
asztal mellett. Hasonló nézetet nyilvánit a köl- 
ni lap párisi levelezője is.. 

S valóban a békekereső fél magatartását 

elég gyanusnak festik arra, hogy gondol 

kozóba essék az ember : valjon komolyan 
tette-e e szorsszerü lépést. 

Imé a koppenhágai országgyülés felirati 
vitáit még most is oly harczias szellem lengi 
át, mintha csak most akarnának igazában 

hozzá fogni a hadviseléshez: Mondják, hogy 
a dán számitás oda megy ki, miszerint a kor 
mány — ha meg kell lenni még a magasabb 

politika utjába álló országgyülés eloszlatásá- 
val is - szinleg megalázza magát odáig, hogy 

a herczegségeket átengedi, de nem a német 
szövetségnek, nem is valamelyik trónkövete- 
lőnek (hárman vannak ök megannyi trón- 

követelők !) hanem átengedi a szövetséges ha- 
talmaknak, melyekkel a háborut folytatá, Po 

roszországnak és Austriának. Ebből aztán az 

a szép historia fogna kifejlödni, hogy a terü- 

letnagyobbitásra vágyó Poroszország habozni 

fog az ekép átengedett birtokok odahagyásá- 

val, még ha — a mi előrelátható - Német- 

ország tiltakoznék is. Mi kell több? Ekkor 

kész az európai bonyodalom, s a dá- 
nok halászhatnak a zavarosban; visszanyer- 
hetik legalább egy részét annak, a mit el- 
vesztettek. 

És csakugyan a jelszó Bécsben és Berlin- 
ben egyiránt ki lett volna mondva már előre, 

hogy a békealkudozásoknál a bund mellőz- 
tessék, Hiába kérdik, mint rendelkezik Au- 

stria és Poroszország Holstein fölött, midőn 

azt a tulajdonképi szövetségi csapatok szál- 
lották volt meg. Erre az a válasz : miért ta- 

gadá meg a szövetséggyülés január 14-dikén 

Schleswig zálogbafoglalásánál a közremükö- 

dést. Áltatában igen lenézőleg szólnak a te- 
vékenységre képtelen bundról s Austria már 
januárban kijelentette, hogy ha a német szö- 
vetség nem vesz részt a hadjáratban, béke- 
alkudozásoknál sem lesz semmi befolyása. 

Azonban a béke még meg sincs kötve, s 
már a frankfurti parlament - osztrák-porosz 
inditvány folytán — elhatározta, hogy Augus- 
tenburg herezeg szólittassék fel öröklési igé- 
nyeinek indokolására. 

Pedig, kitudja végre is az ujabb békeal- 
kudozások nem fognak-e még nagyobb bo- 
nyodalomra vezetni; ebből a békekötésből, 
osztozásból nem támad-e még nagyobb viszály, 
még dühösebb háboru. 

Már is az ingerültség kitörésének oly je- 
lenetéről tudósitnak , mely a fenemlitett dán 
remények valósulására , s Németország kebe- 
lében szörnyü viszály, szakadás és eshetlez 
polgárháborura nyujt. inkább kilátást, midőn 
aztán Augustenburg hg. ö fensége mind indo- 
kolhatja öröklési jogát. 

Ugyanis Berlinből, jul. 20-ról távirják: A 
Nordd. Allg. Ztg.4 jelenti, hogy Rendsburg- 
ban a hannoveri csapatok támadást intéztek a 
porosz katonákra az utczákon, söt a sulyos 
sebesültek kórháza is fenyegetve volt. A szö- 
vetségesek főparancsnoksága tett ugyan intéz- 
kedést az ily „kihágások ismétlődése meg- 
gátlására; de az aggasztó ellentétek 
ezen uj jelei a királyi kormány legkomo- 
lyabb figyelmét kell hogy igénybe vegyék. 

Éppen most kapjuk a következő, még ujabb 
táviratokat, rmelyekhez nem sok commentár 
kell : 

tepnapi száma a következő hamburgi sürgönyt 
Drezda, jul. 21. A „Drezd. Journal 

közli : Frigyes-Károly herczeg kinyilatkoztatá 
a német szövetségi csapatok parancsnokának 
hogy parancsa van Rendsburgot hatalmába 
keritni. Hake azt felelé, hogy kénytelen en- 
gedni a tulnyomó erőnek, miután csak 
négy század katona felett rendelkezik, de 
elutasitja a felelősséget. 

Rendsburg, jul. 21. Ma 6000 porosz 
vonult be. A szövetségi csapatok a poroszok 
bevonulása előtt elhagyták a várost. 

Egy frankfurti távirat szerint Hake már 
jelentést is tett; a szövetségi gyülés helyben 
hagyta visszavonulását, de utasitá, hogy ün- 
nepélyesen tiltakozó óvást tegyen. 

Szebeni dolgok. 
N.Sszeben, julius 22. 

A tartományi gyülés mai ülésében majd- 
nem négy óráig tartó vita folyt a felett, hogy 
a regalisták intézménye megtartandó-e. A vi- 
tának még nincs vége. De alkalmasint előre- 
látható, hogy a regalisták intézménye jövőre 
is megtartatik az erdélyi alkotmányban. 

A tegnapról elnapolt vita folytattatván a 
bizottmányi törvényjavaslat 1. §-lye elfogad- 
tatott Buttyán már emlitett indiványa szerint. 

A 2. § miszeriat az országgyülést a kir. 
biztos nyitja meg, napolja el és zárja be szin- 
tén elfogadtatott. 

A 3 S§. a bizotttmány javaslata szerint igy 
szol: „Az erdélyi nagyfejedelemség ország- 
gyülése állani fog a) 125 direct uton válasz- 
tott követből; b) 40 számnál többre nem 
emelhető férfiakból, a kik bírtok, s a köz- 
ügyek körüli értelem és tapasztalat, s a trón 
és államegyház, tudomány és müvészet körüli 
érdemeiknél fogva vallás- és nemzetiségkü- 
lönbség nélkül ő Felsége által meghivatnak. 
Az országgyülés tagjai nem kötelezhetők uta- 
sitással s szavazási jogukat csak személyesen 
gyakorolhatják.4 

Ennek ellenében a kisebbségi vélemény 
1. §lye következőleg ajánlja az országgyülés 
összeállitását : összesen 159 tag, és pedig be- 
vett hat vallás főnökei; a szebeni és kolozs- 
vári jogegyetem igazgatói, a brassói és ko 
lozsvári kereskedelmi kamarák választott kö- 
vetei; városok és mezővárosok 52 választott 
képviselője, a nagybirtoknak 22, s a kis bir- 
toknak Tő képviselője. 

A regalisták intézményét különösen Filtseh 
regalista védte, ellene különösen Lassel és 
Schuller-Libloy szólt. 

Filtseh beszéde végén indítványozta, 
hogy a tárgyalás alatt levő § nél ne mond- 
ják még ki meghatározólag a követek szá- 
mát, minthogy azt számos kérvény folytán 
meglehet szaporitni kellend. 

Még beszélt Koronka és Do msa a bi- 
zottmányi többség javaslata mellett. 

Erre a gyülés az előrehaladott idő miatt 
bezáratott. 

A közelebbről leérkezett 3 ujabb kormány- 
előterjesztvény tárgyalására kiküldött bizott- 
mány megalakult. A nemzetiségi területek fel 
állitása iránt nyilvánult óhajtás ellenében azon 
nagy akadály áll, hogy egy román terület 
nem lenne kihasítható, mert Naszód- és Foga- 
rasvidéke kivételével, a magyar a népesség- 
nek mindenütt jelentékeny részét képezi, s 
tekintve értelmi f jlettségét és jelentékeny bir- 
tokát a román népesség által nem absorbeal- 
ható. Másfelől a szász földet, miután népes- 
sége nagy részét ramánok képezik, mint szász 
területet éppen a történelmi jog szempontjából 
nem akarják elismerni, a nemzeti tertilet joga 
csak a székelyföldre nézve engedtetik meg. 
A bizottmány többsége azon nézet felé hajlik, 
hogy a nemzetiségi csoportozatok és elkülö- 
nitések müve a municipiumokban lenne kivi- 
endő, s ekép ugy a székely mint a 
szász terület több municipiumra 
lenne megosztandó, miáltal a székely 
nemzet óhajtását is kielégitni remélik. 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET 
mMaáromszén, julius 8.1 

A sepsi-szent-györgyi iskola 
ügyében. 
(Folytatása és vége.) 

Térjünk vissza az eredeti két 
szervező ponthoz. asg 

A m,. főegyháztanács adja meg, mit azok- 
ban kér a communitás; a communitás mond- 
jon le mindenről, mit azokban nem kér; s 
minden, mi azoknak ellenére történt, mind 
a két részről legyen nem letté. kiveszem 
egyedül a m. Székely Gergely ur figondnok- 
ságát a gróf Mikó ö excja tekintélye iránti 
feltétlen tiszteletből, az kérdés alá nem 
álljon meg. lv 

E szerint a szentgyörgyi 
két főgondnoka, u. m. gróf 
mlgs Székely Gergely ur; hát 
a tractusokból, u. m. orbaiból t. Dónát, k 
ből mlgs Lázár Mihály, Erdővidékről t. Zathu- 
retzki urak, és egy pap algondnok t. i. es- 
peres Gödri ur, ürességben van egy főgond- 
noki, a sepsi al- és egy pap gondnoki állo- 
más, s ezeken kivül még egy algondnokság 
Szentgyörgy város részéről, mivel alapitványa 
(huszonnégy ezer frt) már é etbe lépett. Mind- 
ezen ürességben levő állomásokra a gond- 
noki kar tegye meg a maga kijelölését, tu- 
dassa ezt a communitással, hogy ez is – ha 
akar — vélekedését tegye hozzá, s igy küldje 
fel a m. főegyháztanácshoz a választás és 
megerősités végett. 

Igy menne mindig a curator-választás, s 
igy igazitódnék általában minden életkérdése 
az oskolának. E módban a m. főegyháztanács 
jogaiból nem veszit, s mégis meg van a com- 
munitásnak az a szükséges szabadsága, hogy 
az oskola életkérdéseire nézve buzgóságával, 
óhajtásaival, vagy ezeknek tettben nyilvánu- 
lásával örökké befolyhat. 

Mivel véleményem mind a communitás 
kérdéseitől, mind a mlgs főegyháztanács e 
tárgybani nézetétől s más nyilvánult határoza- 
tától eltér: világositás végett még pár sorral 
kisérem azt. : s 

A communitás kéréseinek nevezetesebb 
pontjai ezek : 1) curator-választás , 2) profes- 
sor-választás, ) oskolai bizottmány, 4) a 
communitás főgondnoka az oskolának is fő- 
gondnoka. a 

1) Azt kivánja a communitás, hogy a 
szentgyörgyi oskola curatorait ő, mint alapitó 
testület, szabadon válaszsza, s a m. főegyház- 
tanács csak megerősitse a már megválasztotta- 
kat, Én nem tartom üdvösnek. Tudjuk ugyanis, 
hogy alapitóink az ezeres számban vannak, 
s egyiknek éppen ugy joga van választani, 
mint a másiknak; ismerjük a választásokon 
használatba vehető eszközöket, s azoknak 
batásos voltát, melyek által megválasztatha- 
tunk curatornak egy olyan embert is, a ki e 
szép szóban értett kötelességeknek éppen az 
ellenkezőjét tenné. Én tehát addig, mig anya- 
szentegyházunk s azzal együtt a communitás 
szervezete is igy áll, a hogy most van : meg- 
elégszem azzal, hogy a gondnoki állomásokra 
a gondnoki kar kijelölést tévén, azt tudassa 
a communitással, hogy ez is vélekedésével 
kisérje, s a tulajdonképpi választás legyen a 
m. főegyháztanács kezében. Igy senkinek sem 
lesz kedve curatorságért bizonytalan eredmé- 
nyü ágitálásba vegyülni, s mégis olyan cura- 
toraink lesznek bizonyosan, milyeneket mi 
óhajtunk. zd 

2) Azt is kivánja a communitás fölterjesz- 
tett kérésében (a mint hallom), hogy a szent- 
györgyi oskolánál a tanárokat is — mint ala- 
pitó testület - ő választhassa. Hogy s mi uton 
jutott ez a pont a kérésbe, én meg nem fog- 
batom. A communitáson ez még vitatkozás 
tárgya sem volt soha. S ha van is vagy egy 
tag, ki igy gondolkozik : a többségről kimer- 
ném mondani, hogy nem ez a vélekedése. 
Én, éppen azon okból, melyet a curátor- 
választásra nézve nyilvániték, nem kivánom, 
hogy a tanárokat a communitás válaszsza, s 
teljesen elégnek tartom azt, hogy a tudvalevő 
gyakorlat szerint a gondnoki kar a kijelölést 
tegye meg, s tudassa a communitással jókor, 
hogy választás előtt – ha tán szükség lenne 
—– ez is vélekedését a m. főegyháztanácshoz 
felküldhesse. éd sen 

3) Ott van a communitás kérésében az, 
lhogy egy oskolai bizottmány állittassék, az



a curatoratus gyüléseibe bémehessen, ott ta- 
nácskozhassék stb. Nem ugy hangzik-e ez, 
hogy a rendes curatorok mellé még egy nagy 
számu curatort válaszszunk ? ... Ezt a commu- 
nitás nem határozta. Ki van vetköztetve ez a 
dolog egészen eredeti becsületes és ártatlan 
alakjából. Az e tárgybani terv kezdetén az 
volt, hogy ez a bizottmány összekötő kapocs 
legyen a curatoratus, mint az oskolai ügyei- 
vel foglalkozó testület, és az alapitók között, 
kik az oskola sorsát szivökön hordozzák, de 
arról igen keveset tudhatnak. Időnkint érint- 
kezvén a curatorokkal, az oskola ügyeinek 
s bajainak — talán örömeinek, jóllétének - 
állásáról bizonyos tudást szerez (t. i, az a 

bizottmány), ezt az alapitók közé kiviszi 

minden vidékbe, hogy minden ember előtt 

nyilvánosságban álljanak az oskola dolgai; 

hasonlóan az alapitóknak s az egész népnek 

vélekedését, óhajtását, lehető aggodalmait stb., 

melyekkel az oskola életéhez hozzá szól, meg- 
tndja, s a curatorokkal közli, kik aztán in- 
tézkedéseikben ezekre is tekintettel levén, 
ugy viszik a dolgot, hogy lehetöleg az igaz- 
ságos kivánatok ki legyenek elégitve, az alap- 
talan aggodalmak helyes uton eloszlatva, s 
az oskola fejlődö életére káros hatásu hibáz- 
tatások, rágalmak . . . megczáfolva. Egy ilyen 
bizottmány , kétség nélkül, igen jó és üdvös 
lenne az oskolára nézve, az oskola iránti köz- 

érdekeltséget élénken fentartaná, lehet, hogy 

sokszor a curatorátusnak jó segitségére lenne, 

söőt tán rendes utját megkapván, még a com- 
munitás lehető félrelépéseit is megelőzné. 
Ilyen alakban e bizottmány felállitását a m. 
főegyháztanács minden aggodalom nélkül meg- 
engedheti. Azonban lehet, hogy, ha a curato- 
ratus kellő számmal ki lesz állitva : elmarad- 
hat a bizottmány. 

4) Még egy pontja a communitás kérésé- 
nek az, hogy a communitás fögondnoka a 
sz.-györgyi iskolának is főgondnoka legyen. 
Az én álláspontom nekem ezt nem dictálja. 
Az I. szervezési pont igy kezdődik : „Válasz- 
tatik három főgondnok egész erdélyi anya- 
szentegyházunk kittinő, hitbuzgó lelkes fijai 
közül.4 E két szóban: választatik és 
egész meg van az, hogy a communitás fő- 
gondnoka csak azért az állásért az nem fő- 
gondnoka az oskolának is. Néhai m, Gyárfás 
Miklós ur is, emlékezhetik rá akárki, ki ott 
volt a sz.-györgyi templomban 1859 december 
20-kán, nem mint a communitás főgondnoka, 
hanem gróf Mikó ö excellentiájával s gróf Te- 
leki Domokos ö méltóságával sorban mint 
egész erdélyi anyaszentegyházunkban kitünö 
hitbuzgó férfi kiáltatott ki az oskola főgond- 
nokának. Én tehát megnyugszom azon, hogy 
a communitás főgondnoka, ha kijelöltetik s 
megválasztatik és erősittetik, legyen az os- 

kolának is főgondnoka; ellenkező esetben ne, 

s ebben semmi jogsértődést , hátratétetést vagy 

mellőztetést nem veszek észre, éppen ugy 
nem, mint nem lenne abban, ha egy lehető 
esetben az oskolának egy Háromszéken élő 
főgondnokát nem választanák meg communi- 
tás főgondnokának. 

Ennyi mit mondani akartam a communi- 

tás kérésétől eltérő vélekedésem világositá- 
sára. 

A másik minek világositására még szólni 

fogok, az a véleményem, hogy a m. főegy- 

ház tanács is adja meg a communitásnak azt, 

mit a már ismeretes két szervezeti pontban 

kiván, mely vélemény láthatólag ismét eltér 

a m. főegyház tanács határozatától, miszerint 

a sz.-györgyi oskolának éppen ugy kell kor- 

mányoztatni, mint a többi erdélyi oskoláknak. 

A sz.-györgyi oskolát nem lehet egy térre 

állitni ez értelemben a más oskolákkal. Ezek- 
nek alapitóik rég nincsenek már életben, szi- 
vök nem dobbanhat fel, hogy megkérdezze : 

mi történik kegyes alapitványaikkal? ha él- 

nének bizonyosan megkérdeznék vagy egy- 

szer, s ezen jogukat ki hozhatná kétségbe ? 

A sz.-györgyi oskola alapitói csaknem mind 
élnek. Mi vagyunk azok százankint itt is, ott 
is, ezeren s még többen egy kis téren. Mi va- 
gyunk, kik nélkülözéssel áldozánk és áldo- 
zunk, megszoritással fáradánk és fáradunk, 
hogy egy iskolát állithassunk s emelhessünk 

itt, mely világosságot áraszszon szét e szép 
vidéken, mely fényével fölgyujtsa itt a köz- 
mivelődés ösztönét, s előre törekedni kész- 
tesse ez áldott föld népét, hogy kiket a te- 
remtő annyi adománynyal, oly sok természe- 
tes készséggel, és ügyességgel megáldott, 
hogy a földnek első népe lehetne: népünk ne 
legyen elmaradva a világtól. Gyakran fölkél 
itt sokaknak keblében ez a kérdés : valjon 
van-e jövője ez oskolának? s ha fölkél azzal 
együtt egy szent tüz, egy lelkesült buzgóság 
is arra, hogy e jövő biztósitására az oskola 

virágzásának előmozditására szóljon, küzdjön, 
áldozzon stb. ki merne hideg kézzel oda nyul- 
ni, hogy e buzgóságot kioltsa ? Legalább mig 

élünk, kétségtelenül jogunk van a m. főegy- 

házi tanács mellett a sz.-györgyi oskola ügyei- 
hez hozzá szólni. 

3z ne mészetes kivánság, hanem 
szükséges is. osid 
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A m. főegyházi tanácsnak anyaszentegy- 

házunk jogai s oskoláink élete körüli buzgó- 

ságát helyes, bölcs és erélyes eljárását, pon- 
tos lelkiismeretes gondosságát nálamnál job- 
ban senki nem tiszteli. De valljuk meg tisztán 
nem jöttek s nem jöhetnek-e elé oly esetek, 
hol a körülmények véletlen összeütödésénél, 
vagy sajátszerü viszonyoknál fogva, s ilyenek 
miatt a m. főegyház tanács is intézkedésében 
nem találja el a legjobbat? kivált, ha meg 
gondoljuk, hogy a m. főegyházi tanács gyü- 
lései is nem mindig ugyanazon tagokból álla- 
nak, s a tagok közül némelyek távolság miatt 
a helyi viszonyokkal és körülményekkel nem 
ismeretesek, s különösön az időnként fölme- 
rülő egyes dolgokat tisztán mind nem tudhat. 
ják ? Igy megtörténhetik pl, hogy egy osko- 
jánál a kamatokat nem fizetik pontosan, a 
curatoratus az adosok iránti kiméletből, ezt 
palástolgatja a m. főegyház, tanács e szerint 
nem tudhatja, s több éven át szenved az os- 
kola. Egy más helyen az előljáróság nem tud- 
hatni mi okból a tanitói fizetéseket ugy le- 
szállitja, hogy alkalmas és ügyes tanitók oly 
csekély dijért oda nem mennek , m. főegyház 
tanács erről nem tud, s az oskola napról 
napra alább száll; s több ilyen, és más ese- 
tek, melyek eléggé mutatják, hogy mily szük- 
séges, s mily üdvös volna, ha az oskolák 
mellett a közvetlen felügyeleten kivül volna 
még valaki, ki azoknak életét figyelemmel 
kisérné, dolgaikba alaposan benézne, s a le- 
hető betegségeket észrevenni és jelenteni bi- 
vatva volna. S ha más oskoláknál is szüksé- 
ges, kétség kivül mulhatlanul szükséges ez a 
sz györgyi oskolánál. 

A sz.-györgyi oskola nem nagy birtokok, 
vagy nagy tökék, hanem sok kis önkéntes 
adakozások alapján áll. Csak ha minden ada- 
kozó jó indulattal és pontosan fizet, akkor 
van meg az oskolának kellő népessége, az 
oskola életének eleven egészséges könnyü 
mozgása; ennek föltétele az, hogy az oskola 
dolgai s azok kezelése iránt teljes bizalommal 
legyen; ezt csak a nyilvánosság szerezheti 
meg, mire nézve egyetlen egészen kielégitő 
eszköz itt az, ha az alapitók időnkénti össze- 
jövetelekben - communitás – az oskola éle- 
téről alapos tiszta és bizonyos tudósitást vesz- 
nek. Az ily módon vitt kezelés folytonos éber- 
ségben fogja tartani az oskola iránti közér- 
dekeltséget, s nemcsak biztositja a meglevő 
alapot, hanem bizonyosan kivált jobb idők 
beálltával tetemesen nagyobbitni fogja azt. Ez 
a sokat emlegetett élőtőke, melynek fogytá- 
val nincs tápláléka az oskolának, s melyet 
tehát minden áron védni a communitásnak mint 
m. főegyházi tanácsnak felejthetlen köteles- 
sége. Ezért ajánlom én véleményemben, hogy 
a m. főegyházi tanács is adja meg a com- 
munitásnak azt, mit a két szervezési pont- 
ban kért. 

Nézetemet elég világosan leirtam, még 
csak azon óhajtásomat jegyzem ide, hogy 

bár akár ez, akár más alapon mentől hama- 
rább kapná meg ez oskolaügy rendes biztos 
mozgását a körüle hivatottak közös és köl- 
csönös bizodalmában. *) 

zágoni. 

Miorond, jul. 14. 

Kriza, unitárius püspök körútja. 

Tisztelt szerkesztőség! Bizalommal kérek 
egy kis tért, kifejezhetni némely el nem hall- 
gatható észrevételeimet, az erdélyi unitariusok 
főpásztorának, fötisztelendő Kriza János 
püspök urnak egyházvizsgálati körutjában 
felmerültekre visszapillantva; ki is ma a 30 
egyházakból álló székely-kereszturi környék- 
nek kitüzött 11 egyházai közül a végsőben 
Korondon van. 

Ámbár a főpásztor előleg tiltakozott a fo- 
gadtatás ünnepélyei felől, mégis ennek elle- 
nére tisztelettel kitört a korondi nép buzgal- 
ma, általános népcsoportolásban , szüzek szép 
soraiban, számtalan virágkoszorukban, s ezek 
felett urálgó harangzúgásban; nemcsak, hanem 
mindezt megkettözteté itteni r. kath. lelkész 
Székely József ur, viszonozni törekedvén azon 
több tekintetbeni tisztelgést a főtisztelendő ur 
irányában, melyet r. kath. püspök Haynald 
Lajos ő nmlgához itteni unitarius lelkész 
Kovács Ferencz ur tanusitott vala hasonló 
eljáráskor. 

Nagy méltánylattal vette a főtisztelendő 

*) Megvalljuk, hogy ez egész kérdés körül a com- 

munilás követeléseit mi is annyira veszélyeseknek lát- 

juk a mennyire elismerjük halhatlan érdemét ama oskola 

megalapitásában. A rideg particulárismus szelleme vezeti 

őket a nélkül, hogy meggondolnák mikép hitfelekeze- 

tünk többi oskoláit is ezer meg ezer egyesnek részvéte 

alapitotta meg és tartja fen a nékül, hogy a hitfeleke- 

zet igazgatósági szerkezetének jogát particularis ambi- 

tioért csökkenteni kivánták volna valaha. A ki a hazá- 

nak ád, a haza illetékes közegeinek, a ki hitfelekeze- 

tének ád, e hitfelekezet közegének intézkedése alá tette 

le áldozatát. Az általános jog nyirbálása a hitfelekezet 

erején tör rést. Szerk. 

ur különösön a Gálfi Sándor, Pakot István, 
Jakabházi Zsigmond és Pálfi Dénes, s uri 
családkörük részéről tanusitott előzékeny szi- 
vességet, melyet azonban több más felekezetü 
uri családoknál is tapasztalt, mely is a tiszta 

székely jelleget hordá magán. 
Sehol se lehet annyira megérteni s érezni, 

mily szép helyzete van egy főpásztornak, mint 
a meglátogatott ártatlan keblti néposztálynál, 
melynek minden helysége vetélkedik egymás- 
sal a szereteti ragaszkodás tanusitásában ; 
s bámulni a hatást, melyet szavai abban éb- 
resztenek; főképp látva az a főpásztorban a 
nyájas leereszkedést mindenkihez, az érzült- 
séget azok iránt, melyek a nép érdekei, s a 
tudományosságnak könnyen megérthető maga 
kifejezését: ily kedves emberének lelkét is 
odaadná. 

Minden eljárásaiban különösön szivén fe- 
küdt a főpásztornak egyfelől a népvigaszta- 
lása s ennek reményének fentartása az elemek 
sujtó csapásai között; másfelől a nevelés leg- 
szentebb ügye. S ez utolsóra vonatkozólag, 
mind a székely-kereszturi középtanoda tovább 
épitésébeni buzgó segélyezésre, mind a kolozs- 
vári főiskola támogatásábani áldozati részvét 
folytatására, érezhetőleg buzditá, ugyszólva 
villanyozá a sziveket, megértetve azokban az 
Isten, emberiség, vallás, haza és nemzetiség 
legszentebb czéljait. 

És épp az iskolaügy által áthatott kebellel 
időt fordita a főpásztor, nemcsak megvizsgálni 
a székely kereszturi középtanodát a második 
félévi tanfolyamból, hanem annak igazgató- 
ságával tanácskozék ott helyben annak épitése 
és fentartása módjairól; s azon körből vivé 
ki a megvizsgált egyházakhoz a felbuzditás 
lelkét a nevelésügy iránt. S hiszszük, hogy 
áldás kisérendi lépteit! Napokat mulata a 
tanodánál a főpásztor, s az alatt élvezé több 
ottani más felekezetüek kitünő szivességét is, 
kik azon körök ügyében eső nevelde iránt 
nagy érdekeltséggel viseltetnek; ilyenek : báró 
Gámera Gusztáv, Macskási Lajos, Gyárfás 
Domokos és Pap János urak. 

Mikor a székely-kereszturi középtanodáról 
szólok, nem hallgathatom el az ottani összes 
tanári kar azon tapintatos eljárását a tanitás- 
ban, mely a tanodát a vidék s annak más 
felekezetü lakói előtt is oly érdekessé tevé, 
hogy ma a tanulói létszámot befogadni alig 
vannak elég szobái. Kiemelem tisztelettel itt 
az ujonnan alkalmazott igazgató tanárt, Simén 
Domokos urat, ki az oskolai közügynek, jó 
rendezésnek, vezetésnek várakozáson felül 
láttatik megfelelni : szakértelem, tapintat, 
erély és ezek nyomán a tekintély és köztisz 
telet mindenben vele járnak. Ő a főpásztor 
elismerését igazán birja. 

Nagy élvezetét találá a főpásztor a nép 
nyelvet és szokásokat szenvedélyesen kutató 
nyugalmazott oskolatanitó Tibéldi István ur- 
rali többrendbeli találkozásaiban, ki az öreg 
testben még élénk léleknek örvend, ki a vidék 
költői sava; kit a főpásztor sz.-miklósi lak- 
házában vizsgálószéki kiséretével együtt meg- 
látogatott. 

Meglepőleg tünt fel a szépmüvészetben 
gyönyörködni tudó főpásztor előtt vizsgálati 
utjában, a zenészetben önképzés által szép 
fokra fejlett tartsafalvi Márkos testvérek , és 
ezek után törekedő csehédfalvi Tamási testvé- 
rek előhaladása. De erről a müvészeti székely 
képességről más alkalommal egy külön czikk- 
ben ! 

Magának az egyházvizsgálatnak egyenes 
czéljáról szólva : a főpásztor a meglátogatott 
egyházakat vallásos buzgóságban, jámbor er 
kölcsben, s minden jóra és hasznosra fogé- 
konyitható minőségben találta, s ezekben meg 
is erősité. Kiss Mihály. 

Tor ezkó, julius hó. 

Junius 27- és 28 án tartatott meg az itteni 
népiskolában a közvizsgálat, még pedig a 
legjobb eredménynyel, s nem mulaszthatom 
el, hogy köszönetet ne szavazzak a tisztelt 
rector t. Szathmári Mózes urnak a város, de 
a haza érdekében is tett lelkes és eredmény- 
dús fáradozásáért, mert megjegyzendő, hogy 
itt, nem csak városi, hanem aranyos-, maros- 
és udvarhelyszéki, ugy küküllömegyei gyer- 
mekek is számosan tanulnak; legtöbben pedig a 
havasról, a román atyafiak és verespataki bá- 
nyász emberek gyermekei közül. Az idegen 
gyermekek közül pedig 12-öt a város a maga 
költségén élelmez, a kik itt deák czimmel ne- 
veztetnek a városi közöngségtől, és ezek van- 
nak segédül a rector urnak az apróbb gyer- 
mekek tanitásában. 

Négy elemi és két gymoasialis osztályos 
oskolánk van, ezenkivül egy leány előoskola, 
mindkettő az emlitett rector ur erélyes veze- 
tése alatt áll. Ezt ugyan első tekintetre át. 
láthatni, hogy igen sok egy embernek, annyi- 
val inkább, hogy az illető egyházi szolgálatot 
is a mester helyett nekie kell, vinnie, a mi 
magában is elég terhes egy esperesi hivatal, 
egy akkora közönség mellett, mint Toroczkó. 
S mégis a rector ur oly ügyesen, oly szép 
renddel, oly dus eredménynyel és öszhangzás- 

sal vezette e két oskolát, hogy az ember el- 
ragadtatott az örömtől, a midőn beszélni hal- 
lotta az ő alaposan vezetett, tanitott növen- 
dékeit, ugy annyira, hogy a szülők megelé- 
gedését és további figyelmét igazán kiérde- 
melheti. 

A három alsó elemi osztályban, s minthogy 
a leánykák is azon a normán vannak beren- 
dezve, igen szép sikert mutattak fel a tanon- 
ezok a számitó „Socratest legnehezebb pél- 
dáiból is; továbbá az arányok és kisebb nemü 
főbeli egyenletek megfejtése is bámulatos gyor- 
sasággal történt, és a legtisztább alaposságot 
mutatták fel benne a növendékek. Ezenkivül 
természettan, földirat, vallás és magyar nyelv 
elemei, ugy német és latin szók tanulása és 
olvasás a legszebb eredménynyel tanittattak. 

A negyedik elemi az első és második 
gymnasialis osztályok a szükséges számtan 
mind egész, mind törtszámmali számitásai a 
legjobban és legezélszerübben számittattak, s 
ha valaki kérdést tett, elégedetten mondotta : 
„jól van.* Továbbá a természettan, a föld- 
rajz és történelem is, ugy a latin és német 
nyelvek is minad szép sikerrel adattak elő. 
Különösen köszönet a rector urnak azon buz- 
galmáért, hogy a hazai történelem tanitására 
igen kitünö figyelmet forditott, a midőn azt a 
legalsóbb osztálytól a legfelsőbbig mindeniken 
keresztülvezette, a gyermekek értelméhez al- 
kalmazott tankönyvek szerint és elbeszélő mo- 
dorban adatta elő velök. 

A vizsgáló bizottmány elnöke aranyos- 
köri jegyző, tisztelendő Biró András ur is ér- 
zékeny köszönetet mondott egyházunk nevé- 
ben a rector urnak; végül az érdemsorozás 
és a szükséges előléptetés megtörténvén, szép 
öszbangzatos ének kiséretében hagytuk el, 
örömmel telt lélekkel az oskola termét. 

Időjárásunkról is emlitenem valamit nem 
lesz felesleges. Itt ugyanis a közelebbi na- 
pokban iszonyu sok eső hullott le, sok kárt 
okozván a gazdáknak, igy p. o. a vasmüvé- 
szetet folytatóknak az e miatt megáradt viz- 
gátjaikat elszaggatta, s hátramaradást szerzett 
nekik. A földm veseknek jobb-jobb gabna ve- 
téseiket lefektette, s a hol viz-utba esett még 
el is mosta, sok a kár, az utakat, a melyek 
völgyünkböl kivezetnek, meglehetősen meg- 
rongálta a felesleges viz. 

Egyed Fereucz, 
segéd pap. 

.-Enyed. 

Midőn a mult év öszin szivszoritólag meg- 
hatott a hir, hogy testvérhazánkból több eze- 
ren kénytelenek elhagyni tűzhelyeiket, s ha- 
zájoktól távol keresni a könyörület és szána- 
kozás többnyire keserü kenyerét, e város 
szomoru tapasztalatából tudva, mit teszen 
elhagyni az otthont, mit teszen kegyelemre 
szorulni, legelébb is azon ajánlatot tevé, hogy 
20 szenvedő családot szállással, élelemmel és 
fával ellát, e végre külön szállásról gondos- 
kodott s tett igéretét beváltotta. E mellett 
több családok egyeseket fogadtak be, s szol- 
gálatjukat illően megfizették. 

De hogy az ajánlott ige testté válhassék, 
alapról kellett gondolkozni, hogy a közpénz- 
tár szerfelett igénybe ne vétessék. 

Nem kellett hosszas buzditgatás, mindenki 
teljesité egy vagy más irányban kötelességét. 
A polgárok — tehetségök szerint — megtevék 
ajánlatukat, s jobbadán be is váltották. 

Mükedvellő társaság állott elő, mely egy 
pár szinielőadással a közüigyhez szép összeg- 
gel járult. A mult telet itt töltött Nyiri szi- 
nésztársasága is egy előadás jövedelmét ennek 
szentelte. A tanodai ifjuság sok irányban 
közreműködött. 

Ily tevékeny és közelismerést érdemlő té- 
nyezők azt eredményezték : hogy az irt 20 
család tisztességesen eltartatott, s e mellett 
nagyon számos átutazó segély-pénzzel látta- 
tott el. 

Nem vagyok birtokában, s nem is czélom 
számokkal kimutatni a bevételt és kiadásokat, 
csak annyit irhatok, hogy a közpénztár egy 
krajczárig sem vétetett igénybe, s e mellett 
még bizonyos összegecske most is van a t. 
tanács rendelkezésére, hogy az átutazókat 
segithesse. 

Ezek mellett a városi olvasó-nőegylet alá- 
irás utján a városi és vidéki nöktől szép ösz- 
szegecskét gyüjtött össze, melyet b. K. J.-nö 
ő nagysága ismert jótékonysága fejtett ki. 

Továbbá egy sorshuzással összekötött táncz- 
estély rendeztetett, az itt helyben lakó pár 
főuri család szives kezdeményezése és fára- 
dozása nyomán, mely estély fényes sikerével 
meghozta az öntudat szülte azon jutalmat, 
hogy e két család, e tekintetben is mint első, 
megtevé. honfiui és honleányi kötelességét. 

És végre helybeli kereskedő Bistricsányi 
Sáudor május havára azon ajánlatot tevé, 
hogy e hóbani összes bevételének 5 perczent- 
jét, legyen az ezen idő alatt eladott, vagy 
régebben hitelben adott áruk ára, a testvér- 
honi szükölködők felsegéllésére szenteli. A 
mely idő lejárván, T7ő o. é. frt a helybeli 
tanács utján fel is küldetett, a költségek le-



: ages 

vonása után, a kolozsvári segélyező k. bizott./a faluhoz egy szakálos férfiu egy fiugyerme-zül ajánl. Azt inditványozza, hogy Chambord] végett. Lipótot, a belgák királyát 21-kére sághoz. ket éles késmutatás s rögtöni megölésseli fe- gróf legyen a főfejedelem, (azaz: az egész várták Viehybe. Ennyit visszapillantásul. nyegetéssel e végre jól előre elkészitve volt világ ura) a párisi gróf pedig a főödauphin. A „Pays« boszankodik hogy lord Pal- Vajna Ádám, szekere derekába erőszakolt, s vele rögtön IX. Pius pápa egy áldásával megszentelt levél merston még mindig ragaszkodik- az 1815-ki a volt segély biz. jegyzője. tovább is hajtott és pedig a helységek között által felszólithatná a világ fejedelmeit, hogy szerződésekhez, melyeket a császár, mint tud- a legsebescbben; azonban a fiunak sikerült a főfejedelemnek hódoljanak meg, a mit bi- va van, már nem létezőknek nyilvánitott. ! valami uton-módon a hátulsó sarogját kiakasz- zonyosan meg is tennének — t. i. Gagne ur Páris, jul. 21. Dánia ten; Udvarlkelyszéle, jul 14. tani s éjjel Ábrahámfalva táján a hegyek kö- szerint - és akkor megvalósul ama magasztos le té DróuUy ánia itteni követe kije- Törvényhatóságunk alsó területén a Kü- zött általa egészen ismeretlen helyen szekeré mondat, hogy ,a világ a béke!t — Ez Gagne s áll ábas nyepek. hogy már Semmi küllő, Fejérnyikó és Gagy vize, ugy minden ről szép csendesen lecsuszni. Különös, hogy ur inditványa Favre Gyula, midőn a pantok- ico arár es ntté azon esetben , ha hegyi árkaink ujabban ki vannak áradva, a ezelőtt pár évvel éppen Máréfalva községéből ratia megjelent, azt kérdezte kollegájától, polgom csá zvelitést magára vállalja. tegnap, különösen pedig az éjszaka irtoztató tünt egy más gyermek nyomtalanul el ! hogy hát a republikanusokkal mit csinál? „A A Patrie berlini levelei szerint, nem lát. villámlások és csattogások között oly zá- Székely-Udvarhelyen az első árviz egy republikanusokkal? felelt Gagne, azokat ki- szik lehetetlennek, hogy Poroszország s Au- por eső volt, miszerint minden békés lakós cs. kir. dohányttartó zsákba vart csecsemb nevezzük a föfejedelem ministereivé, bizonyo- stria, a Keresztély királylyali béke-előzetek- na tcggel minden alanabb teke bely vig hölláját retete partra, de a feltes s csak ean mind elfogadják. eyea tooa etaelk elééoeta la g én alr k0 hamaár felfedeztetett s íllő helyére záratott. – Fürdői mulatság Vichyben. . k,ld Hltybeni hol jeletteg rekertk tálsége in Mketag kcmityt tbittkek rsdei fszapulkatot el a Tek 18. 9 dik árvizzel kr mtden se a prá nián aváno elem tulnyomólag uralkodik. Ama két hatal- az alántabb belven levő m es getoete KÜLÖNFÉLÉK eda edszán, ivolt á pkáltal vale kiv egsam enyve eryyetr aámegnaeó 
helyek általában le vannak iszapolva, s nem – A Korunk8 86-dik számában ,Meg- rakat asdeg vdtetek se k Terahek ből alakitandó állám autonomiája szempont 
igen van hely a Küktllő környékén, melyet tartandók-e a regalistákt czim alatt me jából igen sokat nyerne a dán s német lakos- ez vagy a hegyek felől jövő árkok el ne ön- közölt vezérezikk azon passusára, mely a g ságnak teljesebb külön választása által. Csak töttek voloa - mint mondják - különösen a „K. Közlönyé-re vonatkozik, fentartjuk ma- – Londonban Johnson ékszerésztől e hó az a kérdés, hogy ez esetben minő lenne az Gagy vize garázdálkodott, több épületeket, gunknak a jogot, hogy közelebbről megtehes- 2- és 3. dika közötti éjjel a következő éksze- uj határvonal Schleswigben, s ha valjon le- lakóházakat is ontván össze, annyi b zonyos, eük egyszerű megjegyzésünket saját érde- rek lopatiak el: 120 darab arany-karperecz, hetne-e szó még ekkor is a tondern-apenradei hogy a vizben számtalan házibutorokat, esz- künkben. 180 pecsétnyomó-gyürü, 100 fülbevaló, 3 határvonalról, melyet Poroszország s Austria közöket lehetett látni, a bögözi réten a Fran- L fely] nyakláncz TŐ szelencze, 70 nyaklánczgomb, a londoni alkudozások alatt tüztek ki, vagy csiska hidján felyül mintegy 60-80 ölnyi Lovaregyleti ugy. Az erdélyi l0- 40 köves gyürti, 300 melltű, 60 arany pecsét pedig egy tovább éjszakra eső határvonalat hosszuságu helyen kellett az országuton ten- varezgylet választmányának ujabb határozata és kulcs, 400 arany-tti, 400 arany-gyémánt- kelene-e kitüzni. gelyen felyül érő vizben járni. Bethfalván áegen ezennel kihirdettetik, hogy ha azon gomb, 300 arany-gyémánt-kapocs, 20 ezüst Né d felyül a hegyi patakon levő nagyhid ugyan ijakra, melyeknél az urlovar határozottan szelencze, stb. A ki a tolvajok közül csak émetország. Ren sburg, jul. 21. épen maradott, de alsó felén az országut ál- nincs kimondva, valamelyik lovat urlovag lo- egyet is kézrekerit, annak 200 fontnyi juta- Hammer kapitány, miután 7 sajkát elsülyesz- tala kettévágatott: a Fejérnyikón levő nagy- vagolja, e ló ezért 5 font teherkönynyebbség lom van igérve. tett, a Fanoe sziget mellett egy öbölben el hid vége is ujabban elsodortatott a felső ré- előnyét élvezendi. A paripaverseny djául pe- fogatott. . szén, Kereszturfalván alól pedig az ország dig az egylet 100 o. é. frtot tiz ki, s ez ké- Frankfurt, jul. 21. Azt várják, hogy uton hasonlólag tengelyen jóval felyül érő viz. Pezendi a tételekkel együtt a nyereményt. POLITIKAI HIREK. a szövetség-gyülés elé egy austriai-porosz in- ben kellett járni, szerencsére azonban a Kü- Kolozsvár, julius 22-én 1864. ditvány fog terjesztetni, Holsteinnak a német g i almágyi Sá Angolország. Az alsóház f. hó 18 ki Sz küllönek ezen ujabb árja az országutat itt je- Halmágyi Sáhdor, m. k 1 Az als : ilja nagyhatalmak polgári- s katonai igazgatósága lenleg tetemesen nem rongálta meg; sőt mint lovaregyleti titkár. Hlásében Arrton a min erfümb interpellálja alá helyezése iránt. . . A 

, at 
é E ésrf ktdákit kére mts ottaaléte naka Hyebprkvá Lloya brazágvak n béesi syemdév mimtsa, vejnt Berlin, jul, 1 A párisi porosz követ, k jeg Enapi napon nak : Hogy a különböző hivatalok rendelke- szász tartományai békés birtoklása iránt adott. Goltz gróf Karlsbadba azon értesitést küldé, tönkre tette. zése itten mily kiáltó ellentétben áll, bizo- Ő tudni óhajtja, ha valjon Angolország inté- miszerint Löwenstein-Rosenberg herczeg, az Eszter-napi országos vásárunk Kereszturon nyitja a következő eset. Folyó hó 12-kén az julius 7-én s megelőző napjain folyt le. Ba- itteni zsandár szakaszvezér egy közigazgatási 

romp aczunkon a szarvas- és ló-féle állatok hivatalnokkal kiszállva, az árviz által károsult 
irtozatos sokasága e vidék pénztelenségét és kucsulatai lakók közt segélypénzeket osztott 
szükségét eléggé tanusitotta, mindazonáltal ki. Alig mentek ki a faluból, s imé az adó- 

zett e Poroszországhoz oly tartalmu előterjesz- augustenburgi herezeg képviselője, Napoleon 
téseket, miszerint, ha Boroszország folyvást császárnak egy, Poroszország önző czéljait eltérne ama szerződéstől, mely a német szö- előadó okiratot nyujtott át, s nem hallgatá el 
vetség határait s helyzetét állapitja meg, An- a kimenetel iránti aggodalmait. A német nagy- golország nem tekintené többé magát ama hatalmaknak hosszas tartamu fegyverszünet- jelenleg a jól tartott szarvasmarhák meglehe- hivatal rendelete folytán hat személyből álló ő001a8 i működ inté. la ioi po- tős árron keltek, különösen a közepes nagy- katonai adóexecutio vonult be az elemi csa. garantia által megkötöttnek. kanale ése szintég megfélelaz annekivi pó ságnakat vették, a közepes és kövér ökörnek pás által sujtott faluba. Palmerston lord azt válaszolja, hogy 

Berlin, jul. 22. A ,„Prov. Corresp.4 egye- 
düli elfogadható béke feltételnek állitja Schles- 
wig-Holstein és Lauenburg tökéletes átenge- 
dését, s hogy az átadás Poroszország és Au- 
stria kezeibe történjék; az ügy későbbi vég- 

mivel Dánia nem teljesitett némely oly köte- leges elintézésének fentartásával , a német lezettségeket, melyek ama szerződéssel semmi Szövetséggel s az öröklés-igénylökkel szemben. keszelasésben sem állottak. Angolország nem A végleges határozáskor a szövetség ité- resztur mezővárosának érdemteljes előljárósá övetheti ezen példát, s nem utasithatja visz- lete tetemes nyomatekkal fog ugyan birni, de gától, hogy ezen folytonos esős időben ba- rén hábbá ek hade hoz kesévet ma sza az 1815 ki szerződést csak azért, mivel nem lesz egyedül döntő erejü. rompiacznak más helyet szemeljen ki, mert étrograpiai Máz e kiegészitő tapaézta- 1863-64-ben egy, ama szerződéssel semmi Berlin, jul. 22. Goeben tbk e hó 21-én 

párját ugyanis 160-220 o é. frton szedték, 
a tehénnek pedig 90 -120 frton; legkereset- 

tebbek azonban a jó közepes, de nem mérté- 
kes lovak voltak, melyeknek párja 190-200 
osztrák értékü frton is elkelt. Az eddigi ba- 

romvásárokhoz hasonlitva, ez egyike volt a 
legjobbaknak, azonban a közönség megérde- 
melt volna talán annyi figyelmet nemes Ke- 

semmi ilynemü közlés sem intéztetett Porosz- 
országhoz. Ő azt véli, hogy nem lenne helyes, 
e tekintetben Poroszország példáját követni. 
A berlini kabinet azt hivé, hogy fel van jo 
gositva az 1852-ki szerződést visszautasitani, 

—– Hadzsi Mehmed muzulman zarán- 
dok Jeruzsalemből, ki Budán volt az ott 
nyugvó törökökért imádkozni, a napokban 
ment át városunkon, hatósági engedély foly- 
tán beköszöntvén a házakboz egy kis utra- 
valóért s ámbár nem állott miserabilis siral- 
mas pofával és eféle nyavalgós hanggal elé, 
mint az ismeretes „armereisenderő-ek, sok pi- 

fyen időben ezen vásároshely csupa nyomo- átolkal nrján búvsnt vesy határa uktól összefüggésben sem álló egyezkedés létesült. egy combinált dandárral elfoglalta Rendsburg 1uság volt, a mellett ugyanis, hogy a várostól Ahivatal wi ég. Telsége Osborne megtámadja a kormány politi- városát és várát. Ott egyelöre Sehmidt alezre- csaknem egy negyed órai távol-ágra esett, oly — ivatalos „Wiener Ztg.* ő Felségé- káját. des bizatott meg a porosz parancsnoksággal dásos kaszáló-féle helyen volt, nek jul. 10-ről kelt kéziratát hozza, melysze iiá az 
altóoan vásáros vmberbek nem rint tekintve az állam iránti kitünő érdemeket, Abs dábnő ala y irmoa,n 1ö re jek ki sto 
csak magáért, hancm marhájáért is szüntelen érsek Sterka-Sulutiu és püspök Siaguna plmerston lord védi korámy i Ön lapja egy frankfarti távir zöl, 
rebe gerben kellett lenni; mi igen is méltá- az első osztályu vaskorona-rend, Sehmidt káját. Tagadja, hogy a két rer böz fertortaki szövetséggyülési ülésra vonatkogo ag, - 

nyoljuk az illető hátóság abbeli rendelkezését, Konrád szászok comese a lipótrend comman- litikaii viszonyok betolyást gyak etak ola zen távirat szerint a Holsteinban levő szö- y - bar iok a városok és bely deurkeresztje, Fogaraesy cz nispök és y, y gyakor vetségi csapatok parancsnoka, Hake tbk je- meesko kgyébet aleln e azok kereskedésére, mely 1860 óta megkét- lentést tett a szövetségnek, hogy a poroszok éégek között nem tartathatnak, hanem óhajta. Popp főkormányszéki alelnök a másodosz- szereződött. A rabszolga kereskedést illetőle neko Nóz A nók azt is, hogy a baromvásár tarthatási en- tályu vaskoronarend, Groisz tartományi gyü ga es Rendsburgba bevonultak , s hogy a tulnyomó s , emlékezetbe kell hoznia, hogy Braziliának erő előli kitérés, a véres összeütközés ki- gedelyiyelt biró helységek rendes vagy leg. lést elnök a lipóirend lovazkeresztje, aleln0s 71/ ijlljó lakosa közt ő millló abazelan vn [rŐ jvetségi helyű jssza- alább, ha cserélve is, de alkalmas baromvá- Alduleanu, főkormányszéki tanácsos Ran- y méb még folynak Portugal köz- kertilége végett a szövetségi helyörségetvissza ri irjana inni i iehe dministrator P iu, fötörvény- ; , 
sári helylyel birjanak, azonban hinni akarjuk, nieher, administrator Puscariu, fötörvény benjárása iránt. Ő reméli, hogy azok kielégitő A szövetséggyülés elhatározá, hogy a fő- 

parancsnoknak eljárása fölötti helyeslését táv- 
hogy jövőben a közönség kényelmeért is lesz széki tanácsos Binder Mihály és városbiró eredményre vezethetnek; a két ország közti tekintet, nem csak zsebére; az egyéb nemü. Gull a harmadik osztályu vaskoronarend ér- viszonyokat ujra barátságos lábra állitván. iratilag adja tudiul s őt utasitsa, hogy az 

k 

elfoglalás ellen formaszerinti óvást tegyen. 

btlvk raeleté sotozákó, demyeleivel ajándékoztattak meg dij-elengedés kondon jul 19. (Éjjel) Az alsóházban 

vőké nagyon gyér volt. — A béecsi nép közt most jóslatok kering- k bl tjz tntekz Dánia. Koppenhágai tudósitások szerint Az iparlovagok itten is mutatkozni kezde- nek, melyeknek kutfejét senki sem birja ki- horvégiai 1 t/ [Guade külügyminister és Kaufmann ezredes a i i ö posta gözösre, mely utasokat szálli- jnek mint meghatalmazottak a bécsi értekez nek s egy pár Ábrahám-Izsák-féle kalandot puhatolni. Ezen jóslatok szerint, legközelebb tott ki Jütlandba s azok közt angolokat is. jőne ghatalm kezz büvészi tehetségének is meglehetős próbáját egy nagy átalános népháboru fog kitörni. Layard válaszolja, hogy a poroszok e pasta- keére Moltke otthoni jelenléte Blüme gyenge 
adta, történt ugyanis, hogy a barompiaczon Bizonyos jelek előzik még azt, melyek közül gözöst tévedésből csapatokat szállitó dán hajó- egésségi állapota miatt szükeéges. hangulat, i t ös bi á i ö n nyugott minden osztály —u egyik szomszédfalusi meglehetős birtoku szé- négy már meg van: a tarnowi meteorkő le- nak tartották. eoppenásatal yusg itoedk he uUgy kely atyánkfia egy pár szarvasmarháját 230 esése, az e hó elején történt földindulás Zárá- e já v eitez Ugy k nég osztrák forint bankjegyért, melyben két darab ban, az ujont felfedezett üstökös, és a sieve- ondon, jul, 21. (Este.) Kapstadti (áfri- k egtulzóbb Eider-dánok sem mernek kedvet- százas volt, eladta, a közelében levő s már ringi Jungfernbründel beomlása. Ha még kettő kai, ánrol tokbeli) tudósitások szerint háborn kenkézel mut tvernyugyávnak a naky- vele előbb bizonyos ürügy alatt beszédet kez- betelik, melyeknek mivoltát még nem tudják, vad itörőfélben , sőt, mint a ,Vaterlandé jul. akamt általi e ddá uj lelket gvt a 
dett két izraelitának egyike azon szin alatt, akkor megkezdődik az óriási háboru. 23. bezárásakor utánpótlólag irja, zéb e, uj kemétée re ébresztették az elcsüg- hogy a bankjegyek jóságát meg- — Stroszmayer pülspök most már szemé- már ki is tört — a kafferekkel. gedt sziveket. 
vizsgálja az atyafi kezéből a bank- lyesen is nyilatkozik a centralista lapoknak Francziaország. A belgák királya f. hó Amerika, Az uj mexikoi császárság int 
jegyekét elkérte, gondosan meg is vizs- az ő állitőlagos politikai fordulását hiresztelő 19. kén Párisba érkezett, A ,„France" csak grammja - a ,„Cour. des ktse ms zran gálta, s az atyafi előtt a jegyeket ujból ösz- jelentéseiről. Természetesen mindezen hiresz- egészségi tekinteteket tulajdonit ez utazásnak; — 4 fejezetet foglal magában. A eke szehajtván, azokat eltevés végett neki rögtön teléseket koholmánynak nyilvánitja. Nem volt de meg van gyözödve, hogy a franczia csá- pont : a történtek feledése, általános kibékü- visszaadta, azonban egy kevés idő mulva a Bécsben, tehát nem is lehetetty kihallgatáson szár s a bölcs király találkozásából az euró- lés. Cselekvési eszközök : a kormány szerve- pénzét ujabban megszámítá, atyánkfiának igen Ő Felségénél; sőt nem is készül egyhamar pai békére csak jó háromoltatik. A ,„Presset zése, a vallásra, a iörvényre a a nemzetre nagy lett a meglepetése, mert pénzéből a két Bécsbe. ez utazás egyik czéljánl a mexikoi ügyet is alapitva. Czél : az országnak erkölcsi llgybeni darah százas bankjegy hiányzott, miért: is . Világboldogitó terv. A hülönös emliti fetalakt sa, es közigazoatásia minzgybeni, az illető helyen rögtön panaszt emelt s a hirnévre kapott párisi ügyvéd, Gagne, ki a A ,„Gaz. de France szerint intézkedések Te tno e sora áltak idoemoer csendőröknek sikerült is, mint hallottam, a multkor a hirlapokat akarta a világról szám- tétetnek aziránt, hogy a mexikoi expeditiopa- a Császárságban ! gagyold as D zsidók egyikét letartoztatni, de a pénz már, üzni, legközelebb leveleket tett közzé a la- lis hadtestből 10,000 ember Francziaországba Az Egyesült-Államok ennélszomorubb jul. nitasa, enosalván volb egyébiránt pokban ezen fényes ezim alatt: „Lettres po- küldessék vissza. Francziaországban azt hi- 4-két nem ültek függetlenségük első mapjai hiszszük, oe iszékeny atyánkfia eddig pén- Ítico-providentielles.4 (Politikai- gondviselési le- szik , hogy – 6000 főnyi hadosztály kivéte- óta mint az ideit. A jelen helyzet valóban zét is visszakapta, s meg vagyunk arról is velek.) Gagne, ki magát messiásnak, vagy lével — az összes franczia csapatokat jövő mély aggályokat ébreszi. Állitják, bogy Grant gyózödra hozy spátza skétt saki fiának legalább is a szent lélek magán titkárának decemberig ki lehetend vonni Mexikoból. tervei k voltak de ikoprnokai szt ab 

tartja, e levelekben egy uj rendszert fejteget, A „Moniteur. f. hó 21-kén jelenti, hogy azokat végre. Hirszerint Lincoln még 500,000 gelöt egy pár héttel egy más furcsa ka. melyet ö pentokratiatohab nevez, s niner Dronyn de Lhuys kulgyminteter nehány nap embert kiván; de valjon képes-e az ország land is történt, t. i, a máréfalvi határon közel politikai kérdés végleges megoldására eszkö- előtt Viehybe hivatott a császárrali értekezés annyit állitani? A gyönge kormány iránt nőt- 



tön nő a bizalmatlanság s a néposztályokban 
gyökeret kezd verni a hit, hogy a secessiot 
nem lehetend leverni. 

U-yorki, e hó 10-kéről kelt magántávirat 
szerint Wallace unionista tbk Marylandban 
megveretett. 

Ujabb. Kopenhágából jött egyenes tudó- 
sitások nem jelentik ugyan még a beékefölté- 
telek elfogadtatását, mindamellett az „O. D. 
P." a békeconferentiák létrejövését biztositott- 
nak tekinti. Quaade ur már ki van dán meg- 
hatalmazottnak nevezve s elutazását csupán 
azon ok késlelteti, hogy meghatalmazványait 
minden ellenvetés ellen biztositani akarja. luaa- 
de ur meg van t. i. gyöződve, hogy második 
conferentia utazása csak ugy lesz sikeres, ha 
a különben sem nagy királyság három gaz- 
dag tartományának átengedésébe beleegyez- 
het. A békeértekezletek ennélfogva jövő hét 
első napjaiban fognak megkezdetni, s mint- 
hogy a fődologban már meglehetősen megvan 
az egyesség, ennélfogva azok csak a részle- 
tekre: határszabályzásokra, hadikárpótlásra 
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becsületesen s határozottan halad azon ögvé. 
nyen, mely egyedül képes őt még keményebb 
csapásoktól megóvni. Egyébiránt a franczia 
külügyminiszter állitólag uj köriratot Locsátott 
ki, melyben egyetlen eszközül, a jövő sou- 
verain fölötti vitának végetvetni, a lakosság 
megkérdezését ajánlja. Francziaország e te- 

kintetben számit a schleswigiek beleegyezésé- 
re, s egyszersmind Dániának hisz még szol 
gálatot tehetni, mnthogy Kopenhágában még 
mindig számitanak arra , hogy a schleswigiek 
a trónjelölt fölötti surlódások közben még most 
is képesek lesznek magukat a személy-unióra 
elhatározni. Ugy látszik, hogy a tuileriákban 
is engedvek néha némi szabad menetet az il- 
lusióknak habár a császár azokat nem osztja. 

Egy másik levelező szerint Párisban azt 
hiszik, miszerint a nagy hatalmak Bécsben egész 
Sehleswig átengedését fogják követelni; de ki! 
lévén ez nyerve, austriai s porosz részről haj- 
landók lesznek, a herczegség északi részét, 

pedig főleg a pénzügyet, minthogy Mirés kész- 
nek nyilatkozott 200 millió kölcsön iránt szer- 
zödést kötni a franczia kormány felhatalmazá- 
sa mellett; továbbá a franczia megszállás, s 
végre az esetleges trónkövetkezés ügyét illet- 
né a kir. látogatás. 

Bécs, jul. 23. Gr. Bismark ma császár 
ő Felsége által audientián fogadtatott; mely 
után Rechberg gróffal tartott értekezletet. 

A ,„Presset esti lapja Kiel-ből e hó 22- 
ről egy táviratot közöl, mely szerint a neve- 
zett városba, Schlegell alezredes vezénylete 
alatt egy porosz dandár vonult be. - Az au- 
gustenburgi herezegnek Góthába elutazása a 
flensburgi „Nordd. Ztg.* által megerősittetik. 

Belgium. A király Vichybe utazása hir- 
szerint se a dán ügygyel, se a franczia-an- 
gol szövetséggel nem áll öszszefüggésben, ha- 
nem a király veje, Miksa császár óhajtá- 
Nsára s érdekében megy Vichybe, a franczia 
kormánynyali ujabb egyezkedés létesitése vé- 

mintegy az Apenrade-Tondern vonal fölött, Dá- gett. Ázon önkéntesek száma, kiknek Bel- 
nia kezére Lauenburgért ismét visszabocsátani, giumban kelle a mexicói idegen-legióba be- 
minthogy ennek birtokba-vételére nem létezik állaniok, már be van töltve. A 2400 főnyi 
jogezim. hadtest september közepén induland el Me- 

sürgetősebben várják, mivel Austria s Görög- 
ország közt igen sokféle érdekek léteznek. 

Orosz-Lengyelország. Varsóban f. 
hó 16 án számos ifjak fogattak be az utczá- 
kon, mivel a mellettöők elkocsizó helytartót 
nem üdvözlék. A befogatottaknak semmi ba- 
juk sem történt azon kivül, hogy nehány óráig 
fogságban maradtak, s neveik bejegyeztetése 
után ismét szabadon bocsáttattak. 15-én azért 
is számos ifjak tartóztattak le az utczákon s 
zárattak be, mivel nem tudták előmutatni 
igazoló-irataikat Azonban tüstént elbocsáttat- 
tak, mihelyt hazulról irataik megküldettek, s 
e szerint csupán 4-6 óráig voltak fogva. 

New-York, jul. 11. 20-40,000 confoe- 
derált Washingtont és Baltimoret fenyegeti. 
Hirlik, miszerint Baltimoreba két szövetségi 
hadtest érkezett. 

Bécsibőrze Julius 25-n: Nemzeti köl- 
csön 80 60. 59/, Metalligues 72.65. Bank-rész- 
vény 780. —-. Hitel- részvény 193.—. Váltó Lon- 
donra 114.60. Ezüst 113.75. Arany 5.50. 

1860-diki Állam kölcsön 96. 80. 
stb. fognak szoritkozni. 

A ,„K. Z." párisi levelezője kiemeli a tui- 
leriák nyugodt magatartását e perczben, s hoz- 
záteszi, miszerint Dánia csak nyerhet, ha 
Bécsben idegen támaszra nem számit, hanem 
— 

HIVATALOS. 
Ad.Je 246. Árverezési hirdetmény. a79) (S-3) 

A Naszódvidéki határőri iskolai alapitványt kezelő Bizottmánytól ezennel közhirré té- 
tetik, hogy az emlitett vidékhez tartozó 29 község korcsmárolási joga, folyó évi 
september 5-kén és a következő napokon a vidék házánál, közárverés útján 3 évre és 
2 hónapra, azaz-az 1864-dik év november 1-jétől egész az 1867-dik év december végéig, 
haszonbérbe ki fog adatni. 

A feltételeket megtekinthetni, a hivatalos órákban azon iskolai Bizottmánynál, to- 
vábbá a Naszódvidéki Tisztségnél, és a legközelebbi vidéki és megyei hivataloknál. 

Naszódon, julius 18-kán, 1864. 

MEM HIVATALOS. 
as) Náleim HBerminirdtuveges a-) 

tisztelettel ajánlja magát a t. cz. közönségnek mindennemü üveges munkák elkésziítésére, 
melyeknek a legrövidebb idő alatti s legjutányosb ároni megkészitése által a t. cz. közön- 
ség pártfogását s megelégedését kiérdemelni leend főtörekvése. 
m Lakása: belmagyarutczában 449. szám a Fiscus alatt. 
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Azon hir, hogy a belga királynak látoga- 
tása a flandriai grófnak Murat Anna hgnöveli 
egybekelésére vonatkozik, még mindig tartja 

rály látogatása föleg a mexicói ügyet illeti, és 

(32) (12-26) 
Oszt. cs. kir. legelőbb angolhon s amerikai szabad. ellátott 

e 

POPPJJ. G. bécsi gyakorló fogorvostól, elöbb Tuchlauben város rész 557 sz. je- 
lenleg pelváros Bogner utcza 2-dik sz. alatt a takarék pénztárral szembe. 

M Ára üvegenként 1 írt 40 kr. 
ccs. kir. szabad. AdBr HPEDNE. Áral ft 22 kr. 

ar udvas fogak önbe- Ára 
FOLO) eo töltésére. 2 frt 10 kr. 

NVNTH-HDd HedDbHe poua 
ltlepam 

erott! 
v 

ZAHN PULVEK 

TAHN iayue 
9.C.p0pF 
ie 

Hogy a fenn jelelt Szájviz , hosszas évektől fogva, a fogak s más 
szájrészek legjelesebb fenntartó szeréül esmertetett el, számos erre vonatko- 
zólag közzé tett bizonyitványok által, a legmagasabb valamint a tisztelt uri- 
rend, s sok nagy érdemü, s jeles hirü orvosi egyéniségek részéről tanusitva van. 

Az Anatherin szaj iz, a legutóbbi világ-kiállitáson mint kitünő, a hamisitás ellen Angolhonban 
kir. szabadalommal biztositott, s Amerikába hasonló oltalom mellett szintén köztetszésben s kedveltségben ré- 
szeltetvén, a birodalom első folyó lapjai által közzé tétetve, annak további dicséretére ugy hiszszük nincs 
szükségünk. 

Tas Kapható: Kolozsvártt WOLFF J. és KHUDY J. özvegye gyógyszertáraiban. = 

a Hirdetés. 
Több évek óta jóhitelünek és biztosnak ismert 

a „rumburgi gyár--hoz (zur Rumburger Fabrik) 
czimzett vászonkereskedésem (Stadt, Adlergasee 1. sz) Bécsben, 

tekintélyén alólinak tartja a helybeli valamint a vidéki t. közönséget különböző kecsegte- 
tésekkel és szintárlajokkal, a mint ezek ujabb időben használatban vannak, csalogatni hanem 

csak is legujabb 
ee k 

teternmesem leszaállitoti arjegyzékére 
figyelmezteti s reméli, hogy a tisztelt vásárlók, a bámulatos olcsó árak mellett is a kel- 
mék minőségével anynyira meg lesznek elégedve, mikép ujabb szügségleteiknél bizonyosan 
csak az én czégemet fogják megrendeléseikkel megtisztelni. 

a AÁrjegyzék: 

(3-6) 

1 darab 30 singes jó havasi gyolcs 6 ft. 50 krtól 8-9 ft. 25 krig. 
1, legjobb háziczérna-vászon 9 frt. 50 kr - 10-13 ftig. 
1,fejéritett czérna vászon, 10-12-16 frtig. 
1, 4/4 ÉS 5/ Tumburgi , 12-14-20 frtig. 
1 , 36 ,,4/ és 5/, valódi creasgyolcs 118-18-24 frtig. 
1 ,,50 ,, 5/, kettős háziczérna vászon 20-24-30 frtig. 
1 ,54 ,, valódi rumburgi vászon 24-30 -80 írtig. 
1 ,30 és 35 singes rumburgi ágynemü 9-10-16 frtig. 
T 30 singes len és damast gradel 10-16 18 frig. 
1 tuczet jó zsebkendő, tiszta len, 2 ft. 10-3 -6 frtig. 

Különös szép damast törölközök és asztalnemük vendéglősek számára 2 ft. 50-3-6 frintig. 
Valódi kávékendők czérnából és lenből, mindenféle nagyságu 1 ífrt. 50-2 frt. 50 4 frtig. 

A cs. kir. katonaság és hivatalnokok számára a legujabban feltalált angol ágylepe- 
dök varrás nélkül, igen tartós, 32/, hosszu 9/, széles, 2 frt. 70-3 frtig. 
Raktáron vannak továbbá mindennemüű 0/, len roulettengradel törölközők, fd- 

ző- és piduet parchent, 6-12 és 24 ífrtig; persa len damast garniturok, 
szímos len zsebkendők, valamint minden e szakmába vágó czikkek bámulatos ol- 
csó árban. 
10,000 sing különbféle vászon maradék 2/, és 5/, széles, melyek a gyár által adat- 

nak el, s hogy minél hamarább eladathassanak, minden áron eladandók. 
Megrendelések vidékről postai utánvétel, vagy az öszszeg beküldése mellett lelkiis- 

meretesen és gyorsan teljesíttetnek. 
660 fit. értékre vásárlók ráadásul 1 tuczet valódi len batiz kendőt, vagy egy szép 

len damast garniturt kapnak ingyen. 

magát. Egyébiránt azt hiszik, miszerint a ki- 

Julius 22-n: Urbéri kárpótlási kötvény 
Magyarországi T4.75. Erdélyi 12.15. 

xicóba. 
Görögország. Mint a „Pays*-nak ir- 

ják, ama hatalmak közt, melyek a jelen kor- 
mányt még nem ismerték el, különösen Au- 
stria az, melynek részéről az elismerést leg- 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIML. 

(176) Etőfös keresMedéshez e-3 
alkalmas egy teljes szerelék, u. m. állványok, (stellage) polczok, fiókok, 
sat. sok évi használat után tökéletesen kiszáradva, de egészen ép állapotban, — 
jutányos áron eladó. 

ürtekezhetni iránta, az idősb gróf Teleki Domokos úr házánál, (b. kö- 
zéputcza 456. sz.) a számtartóval. 28a 

(161) Hirdetmémy. (14-* 
Tisztelettel tudatjuk a t. cz. repcze-termelő urakkal, hogy a már 18 év óta fenálló 

olajgyárunkba az idén kiválólag a repczét a legmagasabb árba fizetjük, arra, 
mint eddig is, előleget adunk és akár az egész termést előre kifizetJük. 

KISS TESTVÉREK, olajgyár tulajdonosai. 

[ 

STEIAOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 
Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, 

Vokál Jánosnál Nagyenyeden, Sindel Károlynál Brassóban 
kapható: 

Enecyklopadie 
der 

Erd-Vőlker- u. Staatenkunde, 
eime geograpla. simtisá. Narsieliumg 

der Erdtheile, Lander, Meere, Inseln, Gebirge, Berge, Vorgebirge, Buchten, 
Háfen, Flüsse, Seen, Völker, Staaten, Stádte, Flecken, Dörfer, Bader, Berg- 

u. Hüttenverke, Leuchtthűrme , Kanále, Eisenbahnen ete. 
nebst den geograph,- astronom, Bestimmungen der Lage der Orte, 

bearbeitet von Dr. Wilhelm Hoffmann. 48 fűzet. 
Egy egy fűzet ára 24 kr. 

ERDÉLY NAGY FEJEDELEMSÉG 
hivatali 

TISZTIE NÉVTÁHA 
az 1864-dik évre. 

Hozzájárul a közigazgatási, magánjogi és más általános 
érdekü rendeletek tára. Ára 2 forint. 

TARTALOM.: 

I. Rész. Tiszti névtár: Polgári-, Katonai-, Egyházi-hivatalok: Vármegyék és Vi- 
dékek. Székely székek. Szász hatóságok, Székek és Vidékek. Szabad királyi városok. Ki- 
váltságos nemes városok. Kiváltságos mezővárosok. Cs. kir. orsz pénzügyigazgatósági ösz- 
szes hivatalok. Cs, k. bánya-, erdő- és sóügyi igazgatóság alatti összes hivatalok sat. 

II Rész. Kir. főkormányszéki közigazgatási, magánjogi és más 
tudni szükséges rendeletek tára. 

mTÜGGELÉK.: 
Kir Főkormányszéki - utólagosan közlött - rendeletek. Cs. kir. 

törvény- és volt helytartósági szabályrendeletek. Erdélyi országos 
vásárok sat. - 

..Oszíráli postamugyes Méziömyve. 
Irta Reisenhoffer Rudolf, cs. kir. postaigazgatósági fogalmazó. Ára e 20 

ivre terjedő 8-adrét alaku kötetnek 2 frt o. ért. 

Elv és előitélet. 
Regény a magyar társadalomból. Irta Halmágyi Sándor. Ára 1 frt 80 kr. 

Gőzben főtt gyümölesök és bárminek víz és lég elleni lekötésére 
a drága Lantorna helyett a legbiztosabb, ezélszerübb, tisztább és sokkal olcsóbb 

tenészhárintó pergament papir jött 
használatba: 

N Kapható kissebb és nagyobb, darabokban 10 krtól 40 krig = 
Kolozsvárt STEIN JÁNOS papirkereskedésében. 

Nyomatott az ev, ref. fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)


